

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年8月12日 星期四 农历七月初五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7598 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省检察院检委会集体学习“三个规则”

河北法制报讯 (杜淑娟)8月10日,省检察院召开2021年第6次检委会,集体学习最高检《人民检察院民事诉讼监督规则》《人民检察院行政诉讼监督规则》和《人民检察院公益诉讼办案规则》(简称“三个规则”)。会议由省检察院党组书记、检察长丁顺生主持。

会议指出,全省检察人员要提高政治站位,充分认识“三个规则”的重大意义。“三个规则”是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想的有力体现,是深入落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》的具体要求,是全面加强法律监督工作的重要依据,也是坚持以办案为中心、不断提升办案质量的重要指南。

会议强调,全省检察人员要把握主要内容,切实把“三个规则”学深学透。要将学习“三个规则”与党史学习教育相结合,与即将开展的第二批政法队伍教育整顿相结合,正确处理工学关系,确保将“三个规则”学懂弄通悟透。

会议要求,全省检察人员要坚持学以致用,在贯彻落实“三个规则”上下功夫。要大力加强司法办案规范化建设,有针对性地强化办案制约监督。要把“三个规则”的落实与业绩考评工作紧密结合起来,突出“三个规则”的新要求。各级检察院要认真组织开展“三个规则”的培训工作,确保检察官在办案中全面落实“三个规则”。

把群众的事牢记在心间

——邢台市政法系统开展“我为群众办实事”实践活动纪实



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 河北法制报记者 王智勇

7月1日上午,邢台市襄都区人民检察院副检察长带队对大通街十多家保健品门市进行“回头看”督查,了解他们对违法保健品品类的认知情况,叮嘱商户们要守法经营。去年至今,襄都区检察院办理涉销售有毒、有害食品罪刑事案件17件,均为非法销售含有“西地那非”成分保健品的案件。为了规范保健品销售市场,襄都区检察院向市场监管部门发出公益诉讼前检察建议,并定期“回头看”,切实维护百姓舌尖上的安全。这是邢台市在开展“我为群众办实事”实践活动中,众多基层政法单位的亮点工作之一。

自党史学习教育开展以来,邢台市政法系统牢固树立“以人民为中心”的理念,精准聚焦广大群众的操心事、烦心事、揪心事,以解决好群众关心关切的小事为

工作的出发点和落脚点,通过一系列服务举措,不断提升广大人民群众的幸福感、获得感和安全感。同时,邢台市委政法委系统谋划,将“我为群众办实事”实践活动作为一项重要政治任务,坚持用为民服务成果检验工作成效,让政法干警在服务群众过程中接受教育、经受锻炼。

邢台市委政法委书记崔大平多次在全体会议上对“我为群众办实事”实践活动进行安排部署,强调要将实践活动作为一项长期任务。邢台市委政法委制定了“为民服务”工作方案,明确工作举措、工作标准等内容,实行清单化管理、项目化推进,切实把好事办实、实事办好。

为了畅通和群众的沟通渠道,邢台市县两级政法单位全面开展征求意见活动。邢台市委政法委将征求意见座谈会固化拓展为建立政法系统常态化“开门纳谏”制度,并出台了《关于在全市政法系统常态化开展“开门纳谏”活动的实施方案》,市委政法委和市直政法单位每半个月在各条线开展一次“开门纳谏”活动。

“开门纳谏”先是“请进来”,邀请人大代表、政协委员和企业家、律师、人民陪审员、特约监督员、案件当事人、普通群众代表等

到单位参观座谈,开门见山讲问题,实事求是提意见。“开门纳谏”还要“走出去”,政法干警深入企业、学校、农村、社区等调研座谈,征求基层群众对政法工作和队伍建设的意见和建议。对代表提出的意见建议、群众指出的问题不足实行“立行立改”,立即梳理吸收,制定改进措施。仅今年第二季度,全市各级政法机关共组织召开座谈会220次,收到意见建议1379条,已整改1332条。

“我为群众办实事”实践活动强化了宗旨,细化了举措,邢台市各政法部门扎实推动了一批成果转化。实践活动开展以来,全市各级政法机关共出台便民利民措施超千项,政法干警为民办实事万余件。

邢台市中级人民法院针对“民告官”等行政争议,建立两级行政争议化解中心,健全“1+8+4”行政解纷体系,与市委党校共建法治教育实践基地,创新研发邢台市行政争议化解信息平台,细化量化考核,促进行政争议源头实质化解。邢台市人民检察院出台《邢台市人民检察院优化提升营商环境二十二项措施》,开展涉民营企业刑事“挂案”专项清理,使民营企业卸下讼累、轻装上阵。邢台市公安局结合工作职责和人民群众需求,创新推出车管所检审延时服务、一日工作

办结、周六上班、增设机动车登记服务站,打造“钟点警务、平安校园”,推动全民安装“国家反诈中心”官方APP等33项便民利民措施,受到群众广泛好评。邢台市司法局在全市司法行政系统开展“四零”创建承诺,努力做到服务受理零推诿、服务方式零距离、服务质量零差错、服务结果零投诉。

基层政法单位也分门别类筛选出“我为群众办实事”重点项目。内丘县检察院联合民政部门共同出台方案,搭建司法救助案源筛查平台,提高检察机关社会治理能力,为全县助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴提供强有力支撑。沙河市人民法院针对执行案款发放手续多、过程慢和群众为拿到执行款在法院、银行来回奔波等问题,制定了《沙河市人民法院执行案款管理工作的规定》,载明执行案款到账后最多30日内完成发放工作。自规定实行以来,共发放执行案款500多万元,一般都在10个工作日内发放完毕,有效提高了发放效率,减轻了群众诉累。内丘县公安局将公安窗口服务延伸至警务区,为21个警务区购置了居民身份证办理设备、临时身份证制证机等设备,将各类户籍业务、出入境业务、交管和治安业务全部下沉到警务区,群众就近即可享受多种服务。

省司法厅印发《意见》 推进乡镇街道执法规范化建设

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 孙广颖)8月9日,经省政府批准,省司法厅印发《关于加强乡镇人民政府和街道办事处行政执法规范化建设的指导意见》(下称《意见》),深入贯彻《河北省乡镇和街道综合行政执法条例》,规范乡镇人民政府和街道办事处行政执法行为,提高乡镇人民政府和街道办事处行政执法规范化水平。

《意见》从四个方面对推进乡镇人民政府和街道办事处行政执法规范化建设提出要求。在加强行政执法人员管理方面,严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度,加强行政执法人员监管,对行政执法人员定期开展勤政廉政教育,建立日常管理监督制度,加强对行政执法人员的培训,提高行政执法人员素质。在规范行政执法行为

方面,实行行政执法公示、全过程记录、重大行政执法决定法制审核制度,规范行政执法程序落实“双随机、一公开”抽查机制、行政处罚裁量基准制度,落实行政执法协作制度,规范行政执法文书,落实普法责任制,把法治宣传教育融入执法的全过程、各环节。在加强行政执法监督方面,强化对乡镇和街道综合行政执法工作的监督,要求乡镇街道主动接受各方面的监督,建立投诉举报办理制度,加强执法评议考核,落实执法过错责任追究机制。在加强行政执法保障方面,严格落实行政执法经费保障,加强执法经费管理,强化执法场所和装备保障,加强行政执法人员定期开展勤政廉政教育,建立日常管理监督制度,加强对行政执法人员的培训,提高行政执法人员素质。在规范行政执法行为

牢记初心使命 争取更大光荣

廊坊市委政法委书记为机关全体党员干部宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神

更加自觉地弘扬伟大建党精神
做全市政法系统的排头兵领头雁

河北法制报 8月11日讯 (记者 田宪忠)今天上午,廊坊市委常委、政法委书记邢晟为市委政法委机关全体党员干部宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神,要求进一步理解和贯彻重要讲话精神,更加自觉地弘扬伟大建党精神,把市委政法委机关工作水平提升到一个新高度,做全市政法系统的排头兵、领头雁。

邢晟从三个方面准确深入宣讲了习近平总书记“七一”重要讲话精神的重大意义、主要内容和丰富内涵。他强调,市委政法委作为党委领导政法工作的职能部门,在学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神上必须先学一步、深学一层。要持续掀起学习热潮,通过举办宣讲报告会、邀请专家学者深刻解读等形式,开展面向基层、面向干警的宣讲和培

训,引导广大干警加深对习近平总书记“七一”重要讲话精神的理解和把握。

同时,邢晟对进一步做好机关各项工作提出了新的要求。党员干部要顺应新趋势。清醒认识党中央关于政法领域改革的方向和措施,要善于做到顺势而动、借势而为、应势而变,不能因循守旧。要迎战新困难。工作能够取得什么样的成果,不取决于困难的有无和大小,而取决于态度和决心。只要拿出逢山开路、遇水搭桥的拼搏精神来对待困难,就没有迈不过去的“火焰山”。要探索新办法。要把政法队伍教育整顿作为一项长期的任务来抓,常态化开展政治督查、法律监督专项检查、队伍建设巡查、举报线索核查,始终保持高压态势,坚决清除害群之马、整治顽瘴痼疾。



连日来,涉县人民检察院联合县市场监督管理局、县烟草专卖局,持续开展禁止向未成年人售卖烟酒专项行动,摸排公益诉讼案件线索,保护未成年人健康成长。图为8月9日,检查组对部分提供烟酒服务的门店进行专项检查。

姚莉 申军辉 摄

藁城岗上村:五支队伍基层治理当先锋

□ 余保成 梁伟丽

基层治理是国家治理的基石,统筹推进乡镇(街道)和城乡社区治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。曾4次被中央文明委授予“全国文明村”、被民政部司法部授予“全国民主法治示范村”等荣誉称号的石家庄市藁城区岗上镇岗上村,在基层治理中为提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,充分发挥党支部对基层治理的全面领导,把党的领导贯穿基层治理和乡村振兴的全过程、各方面。藁城区委政法委副书记王文刚介绍,村里组建的五支队伍(党员志愿服务队、环境治理志愿服务队、青年志愿服务队、老年志愿服务队、少年志愿服务队)坚持共建共治共享,做到了因地制宜、分类指导、分层推进、分步实施,中国特色的基层治理制度优势在这里显现。

党员志愿服务队——组织、宣传、凝聚、服务群众当先锋

为加强基层党组织建设、增

强基层党组织政治功能和组织力,岗上村退伍军人、党支部书记郑丰润聚焦群众的急难愁盼问题,把百姓提出的问题清单主动转化为党支部“一班人”尽职尽责的工作目标。他说:“在统筹推进城乡社区治理中,就是要用共产党员的辛苦指数,换来人民群众的幸福指数。”为此,党员志愿服务队把抓基层、打基础作为长远之计和固本之举,在组织、宣传、凝聚、服务群众上当先锋。

为落实好疫情防控常态化,岗上村76名共产党员始终坚持站在最前列、冲在第一线,用实际行动扛起“为人民群众筑起疫情防控安全线”的使命担当。年逾七旬的老党员赵吉祥为疫情防控走东家串西家,宣传疫情防控知识、动员一户户按时打疫苗,还和60多岁的老党员李国政在村口、桥头执勤,对出入村里的所有人员信息做到了如指掌,确保了村里疫情防控零输入、零传播。同时,他们还组织其他党员到村里各个门店、人群容易集中的场所进行不间断地巡查,叮嘱村民和商户落实疫情防控相关事项。

党员志愿服务队——组织、宣传、凝聚、服务群众当先锋

环境治理志愿服务队——
守护一方绿色家园敢担当

为提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,岗上村成立了环境治理志愿服务队。志愿者们都是年轻人,他们用自己的心血和汗水践行着“绿水青山就是金山银山”理念,为了守护一方绿色家园,坚持人与自然和谐共生,做到了因地制宜、分类指导、分层推进、分步实施。每周五,村里68名志愿者开展人居环境整治专项服务活动,他们不怕苦、不怕累、不怕脏,深入街道、商铺、学校和田间地头清理垃圾、杂草和杂物,劳动场面热火朝天。志愿者们积极向群众宣传农村人居环境整治工作的意义,动员群众开展垃圾分类、消灭蚊蝇、老鼠,拿起工具清扫卫生,为建设宜居幸福的美好家园贡献力量。

付文柱就是其中一员,他每五周按时参加人居环境整治活动,还走入孤寡老人家中,帮他们打扫卫生、整理物品、清理垃圾,保持环境整洁。经过志愿者和乡亲们的共同努力,如今村容村貌焕然一新。

青年志愿服务队——危难

时刻显身手

在岗上村,基层群众自治充满了活力,基层公共服务精准高效。进入伏天以来,我省出现区域性暴雨到大暴雨过程。为有效应对强降雨,最大限度地减少损失,青年志愿服务队283名志愿者主动请缨,在村党支部的领导下全部上岗到位。他们有的疏通下水道、打开田间地头排水口,有的在村口街道、低洼地点专门值守,全力做好防范应对工作。

暴雨来袭,志愿者们像哨兵一样,在风雨中穿行。下班高峰车辆增多,只要路口出现抛锚车辆,青年志愿者就立刻冲上前去,同心协力将车辆移动至安全地方,保持路面畅通,防止出现其他危险。

老年志愿服务队——在乡

村振兴中发挥余热

坚持完善基层志愿服务制度,大力开展邻里互助服务和互动交流活动,(下转第2版)



党史学习教育开展以来,沧县公安局深入开展“我为群众办实事”实践活动,坚持以民意为导向,聚焦群众“急难愁盼”,真心实意为困难群众提供帮助。8月8日,该局大官厅派出所民警放弃周日休息时间,加班为一位孕妇办理户籍业务,得到了群众的高度好评。图为民警将补好的户口页交到群众手中。

米伟 摄